新丰县稳步推进城乡居民家庭医生式服务试点工作

家庭医生进村入户提供医疗服务

韶关讯 "医生对全家人的健康都了解,我父 亲90多岁,患过中风,手脚不灵活,家庭医生经常 上门指导用药,每年都对家庭成员进行一次免费 体检,身体状况都记录在健康档案里"。最近,新 丰县回龙镇来石村,46岁的陈参必表示,自从签约 家庭医生服务后,他父亲的身体健康有了新保障。

家庭医生式服务是以家庭医生团队为主体, 以社区卫生服务中心、镇卫生院为依托,以县直医 疗机构为支撑,通过契约服务为主要特点的新型 城乡基层医疗保健服务模式。目前,该县有29个 村(社区)开展了家庭医生式服务工作,其中,年初 选定的试点村(社区)有18个,通过试点村带动和 辐射的村(社区)有11个,村(社区)覆盖率19%;有 47328位群众参与,城乡居民参与率18.2%;在试点 村签约613户,试点村(社区)签约率12.69%,建立 居民健康档案29761份。4月17日,韶关市在该县

息89657条,制作宣传品25万份,开展咨询83场。

廉江市 组织督查爱国卫生

场、车站、医院等有关单位进行督查,确保爱国卫

生整治制度。该市统一在4月13日~19日开展"爱国

卫生突击周"活动,突击周内各单位要做好本单位院

"四害"活动。将4月20日至25日确定为全市统

一投放灭鼠毒饵,药物喷洒灭蚊、蝇、蟑螂时间。

各地各单位工作开展情况进行督查,对不够重视。

组织不力、成效差的镇(街)和有关单位,将建议政

信宜市 力促民营医院发展

市民营医院管理工作现场会的有关领导、各医疗工

生单位负责人,参观该市5间民营医院,调研民营

院8间,共44间,总床位数4154张,民营医院床位数

595 张,占14.32%,去年全市门急诊人数2675933人

认识到存在的问题,各民营医院要提高认识,统一

思想,理清思路,积极发展医疗事业。同时,要进

一步转变观念,增强改革意识,通过大力扶持、加强

管理、树立典型,进一步加大医改工作推进力度,加

快形成多元化办医格局,加强医疗卫生服务体系

(刘 燊 王强进 雷 彪)

建设,努力解决群众"看病难、看病贵"问题。

次,民营医院门急诊人数92941人次,占3.47%。

茂名讯 日前,信宜市卫生计生局组织参加全

据了解,该市现有公立医疗机构36间,民营医

会议要求,既要认识到民营医院的意义,也要

同时,该市统一开展大规模灭蚊、灭鼠等除

该市爱卫办负责人表示,将在4月底5月初对

内、宿舍区、责任区和挂钩点环境卫生整治工作。

该市广泛宣传爱国卫生工作的文件精神及登革 热防控等知识。抓好整治,全面落实"三个一"环境卫

生月活动取得实效。

府约谈相关负责人。

医院发展情况。

🗣 基层新闻

召开现场会,肯定和推介了新丰县家庭医生式服 务工作。

建章立制 措施得力

今年1月,该县被省市确定为试点县。县卫 生计生局积极向县委、县政府汇报,提出工作思 路和建议,争取各级领导和有关单位的关心支 持。县委、县政府高度重视,积极落实各项工作 措施,周密安排、强力推进。成立了由分管副县 长任组长,有关部门负责人组成的领导小组。 领导小组办公室主任由县卫生计生局局长兼 任,统一组织、指导和推进全县开展城乡家庭医 生式服务工作。该县还制订了《新丰县城乡居 民家庭医生式服务试点工作实施方案》,各基层 医疗机构也相应成立工作机构、制定实施方案和 组建活动团队

今年初,县财政安排了预算经费12万元,争 取县委、县政府从人力、物力、财力保障这项全新 工作顺利开展。今年1月23日,该县在回龙镇启 动家庭医生式服务工作:3月4日,在丰城社区卫 生服务中心召开观摩学习会;3月18日,举办全县 培训和交流学习班,通过各种形式,使该县各级领 导和广大医务人员明确服务内容、经费保障、工作 持续性等规定事项,为家庭医生式服务工作稳步

该县印刷家庭医生式服务的"公开信"和"告知 书"各2万份,发到每家每户,让广大群众了解家庭 医生式服务的目的意义、工作步骤和服务内容。在 镇卫生院、村委会和村卫生站等公共场所悬挂宣传 横幅248条,通过义诊咨询、街头宣传、派发资料、 手机信息、广播电视、文艺巡演、张贴海报等形式进 行综合宣传,营造家喻户晓的宣传氛围。

明确目标 逐步落实

今年1月以来,该县全面推行家庭医生式服 务试点工作,对服务区域内65岁以上老年人、0~6 岁儿童、孕产妇、慢性病患者等重点人群,自愿签 约居民优先覆盖、优先签约、优先服务。在基层医 疗机构,组建由全科医生、公共卫生人员、全科护 士及乡村医生等组成的服务团队36个,组建由县 中医院、县妇幼保健院、县疾控中心、县慢病站、县 卫监所等县直医疗机构专家组成的指导团队12 个,在开展入户服务时,由服务团队及乡村医生组 成签约小组,为居民提供签约家庭医生式服务,签约 时告知服务内容,同时有的放矢地宣传公共卫生、基 本药物使用等科普知识。签约完成后,由乡村医生 和镇卫生院工作人员把签约居民信息及时录入电

🦫 医疗卫生

中山一院

救治全国最小"袖珍宝宝"

责任编辑:潘成均 晏冀东 版式设计:黎捷

广州讯 日前,中山大学附属第一医院新生儿 科成功救治了一例胎龄25+2周、体重0.55Kg的袖 珍宝宝。据资料检索,这是国内目前胎龄最小、体 重最轻的新生婴儿。

据报道,我国早产儿的发生率约为5%~ 10%,死亡率为12.7%~20.8%,尤以体重<1000g、 胎龄<26周的死亡率更高达90%以上。

在该院医护人员的共同努力下,他艰难地克 服了肺出血、颅内出血、肺透明膜病、肺炎等疾病, 闯过了呼吸关、感染关、营养关等重重难关。为确 保他有规律的睡眠周期,护士们每晚八点,准时为 他戴上黑色眼罩,让他得到很好的休息。为确保 他的成长环境与母亲子宫最为接近,护士们定时 检查保温箱的温度与湿度,也为他手工制作了舒 适的"气垫床"和模拟宫腔环境的"鸟巢",使宝宝 在大伙儿的共同呵护下茁壮成长。

据悉,从今年1月15日到4月2日,在全体新 生儿科医护人员为期三个月的精心治疗与细心护 理下,他的体重增至2100g,"袖珍宝宝"已不再"袖 珍"了,不再需要保温箱的保护,每天睁着圆溜溜 的大眼睛看着这个新奇的世界。

雷州慢病站

为患者提供优质服务

湛江讯 今年以来,雷州市慢性病防治站努力 为患者提供全程优质服务,深受患者好评。

为改善服务质量,该站率先在湛江范围内启 动结核病门诊报销"直通车",为结核病患者统一 免费"代办"报销手续,深受患者好评。该站还坚 持开展对住院病人访视与出院病人回访制度,站 领导每周定期访视住院病人,站办公室每月定期 到住院部开展"满意度调查",对患者反映的问题 和意见进行反馈整改。此外,该站"医疗服务质量 回访工作小组"每周整理需要回访的出院病人名 单,统一由分管领导和医生进行电话回访。

为规范服务用语和行为,该站邀请专家开展 "医德医风与礼仪专题讲座",并制定服务规范,如 《医务人员言语行为服务规范》、《礼貌用语的基本 要求》等。为强化医德医风和职业道德教育,该站 邀请社会各界人士担任行风监督员,对该站的医 德医风、医护质量、技术水平等方面进行问卷调查 与监督。通过多种措施,该站树立起爱岗敬业、无 私奉献、诚实守信的良好风尚。 (杨之文)

🍑 人口计生

着力打造诚信计生

广州讯 近年来,广州市黄埔区红山街道全 面完善民主决策、民主管理和民主监督等制度, 开展便民服务,努力打造诚信计生品牌,提高群 众的满意度。

诚信公开,提高政府公信力。实行生育政策 公开、服务内容公开、奖励措施公开、办事流程公 开、监督方法公开等"五公开"制度,利用网站、公 开栏、电子显示屏等媒介公开计生事务,提高计生

工作透明度。 诚信服务,提高群众满意度。目前,该街依托 网格技术建成了一套"街道+居委+诚信小组"的 综合服务管理系统,全街共划分为62个诚信小 组,可精准定位每一户计生家庭,及时把思民政策 落实到户。同时,该街落实奖励扶助、特别救助、 独生子女保健费发放等政策,全面推开"五免费" (孕前检查、重点病种筛查、叶酸发放、婚检、产前

医学检查)优质服务,普及计生科普知识。 诚信监督,提高依法行政水平。该街及社区与 诚信计生户签订了《居民自治诚信协议书》,明确双 方权利和义务,鼓励居民参与计生民主决策、民主 管理和民主监督。发挥"12356"阳光计生热线的作 用,畅通诉求渠道。组织群众开展民主评议活动, 形成政府诚信、群众守信的良好格局。 (周清和)

顺德区 完善医养结合项目

佛山讯 近日,顺德区卫生计生局联合区民政 和人社局相关人员,就去年底顺德区启动计生家

庭社区医养结合健康服务项目听取基层意见。 据悉,该项目由民政和人社部门提供服务活动场 地和相关养老政策支持,卫生计生部门以社区卫生服 务网络提供健康养老照护服务,通过资源共享、服务 共惠模式,建立健全适合计生家庭社区居家养老健康 服务新机制,确保计生家庭老有所乐、老有所托、 老有所康。"医养结合,是卫生计生工作转型,服务 于计生家庭社区居家养老健康服务需求的民生实 事,也是我区创建幸福家庭项目活动的重要组成 部分。"该局负责人介绍说。 (易 群 曾树勤)

6 讯

● 近日,广东省妇幼保健院举办省地贫防控 项目管理和技能培训班,各地市和区县妇幼保健 院地贫防控人员共520余人参加培训。培训内容 包括全省地贫防控工作进展及2014~2015年度省 地贫防控项目实施方案解读、技术规范解读、新生 儿地贫筛查试点工作进展和方案解读、地贫防控 免费项目服务流程与产前诊断转诊方案以及地贫 防控项目信息系统等

● 4月10~13日,省计生协会在广州举办"广 东省青春健康青年倡导能力培训班",该班围绕 "沟通、项目、培训、团队、开会与决策、广东青年网 络发展"等6个主题并邀请玛丽斯特普国际组织 中国代表处培训师授课,广州、东莞、中山等市14 所高(职)校大学生参加培训。

● 近日,深圳市龙岗区慢性病防治院开展学 校口腔卫生健康教育工作,为千林山小学、新亚洲 学校2年级600名学生开展口腔健康教育课工作, 传授口腔卫生知识。课后经问卷调查学生口腔卫 生知识知晓率达到95%以上。 (冯浓萍 谢华)



名中医进盐田

最近,深圳市盐田区第二人民医院携手省中 医院举办"名中医进盐田,开启健康新航程"大型 专家集中义诊活动。省中医院派出的12名知名中 西医结合专家耐心地询问每一位患者的情况,或 是当场告知诊治方案,或是提出进一步就医建议, 受到辖区群众热烈欢迎。深圳市盐田区第二人民 医院与省中医院将陆续在盐田辖区内开展"名中 医定期坐诊"、"特色专科科研合作"、"高层次中西 医人才培养"等系统医疗合作项目

王燕东 文/摄

五计划构筑"健康梦"

搭建平台服务流动人口

深圳讯 深圳市罗湖区卫生计生局围绕提升 家庭发展能力,推进"健康罗湖"、"幸福罗湖"建 设,于近日推出家庭健康计划、科学育儿计划、青 少年健康促进计划、生殖健康计划、医养融合计划

家庭健康计划。运用各种宣传手段倡导"天 天开心,日日运动,饮食均衡,戒烟限酒"的健康生 活方式,大力普及健康知识,提高居民健康素养。 建立家庭健康档案,实施家庭医生责任制,确保 基层群众健康。开展终身全程"健康管理"服务。

科学育儿计划。构建全区科学育儿服务网 络:在远东医院成立罗湖区科学育儿指导中心,在 全区10个街道成立科学育儿指导站,全区公立医 院全部开展科学育儿指导工作,由区计生服务中 心履行综合协调职能。

青少年健康促进计划。整合区关工委、卫生 计生、教育、团委等部门资源,推进"健康少年"行 动。在每个街道成立一家"青春健康俱乐部",安 排专业社工和志愿者,面向辖区青少年,开展健 康主题活动。同时,编印《青少年健康知识问 答》、《家长健康学堂教材》等宣教材料免费发放 给群众,确保健康知识家喻户晓。

江门讯 蓬江区异地务工人员服务中心作为

创新服务平台,提供便捷服务。建成江沙工

江门市第一家异地务工人员服务中心,坚持"三个

创新"为流动人口提供优质高效服务,共同营造幸

业园生活配套区职工服务中心和"新潮丽人"潮连

异地务工人员(女职工)服务中心。其中江沙工业

园职工服务中心设有室内活动场地1000多平方

米,建成5000多册藏书的新文化书屋,建成2个

标准灯光篮球场和配置22款健身器材的休闲健

身公园;同时该服务中心还为流动人口提供困难

帮扶、居民登记、技能培训、职业介绍、社保办理、

随迁子女入学、心里咨询等人性化服务,深受流动

会服务,与泽润田文化艺术服务中心合作开设蓬

江区异地务工人员服务中心智荟城战,对辖区已

创新服务理念,营造和谐氛围。通过购买社

福和谐环境。

人口欢迎。

生殖健康计划。免费为新婚夫妇提供婚前、 孕前健康检查服务,为育龄群众提供各类计生优 质服务,并为有需要的夫妇提供辅助生殖技术,全 面开展免费"两癌筛查"服务,以及生殖系统疾病 防治工作。启动"舞动人生"项目,在青少年中普 及生殖健康知识。由区计生服务中心与远东医院 合作启动PAC(人流后关爱)项目,关爱妇女健康。

医养融合计划。建立"医养融合医院"、"医 养融合中心"和"医养融合服务站",与辖区各类 养老机构、日间照料中心合作,为老年人提供医 疗保健和健康咨询服务,力争用2~3年时间,实 现辖区全覆盖。启动"苔花计划",整合卫生计 生、养老、社工、义工服务等资源,为辖区计生特 殊家庭提供经济支持、文化帮扶、生活照料和健 康管理,让计生特殊家庭老有所养。

为确保"五大项目"顺利实施,该区财政优先 安排卫生计生公共服务工作经费(去年已安排 6400多万元);区卫生计生局成立家庭发展能力建 设领导小组,统筹协调项目运作;同时,着力加强 由专家团队、专业社工、医疗服务志愿者、计生协 会员、义工和社区网格员组成的"健康服务大使" (罗建国)

组建工会且依法申报工会经费的企业流动人口及

直系子女提供免费文化艺术培训服务。设有瑜伽

表演班、形体和气质综合培训班等33个培训班,

已对518名职工及其子女开展免费艺术培训319

个课时。设立为期5年的"新光电讯助学金"和

"骏兴建设助学金",对辖区内200名异地务工人员

子女发放助学金20万元,保证适龄青少年公平接

心以信息网络为依托,充分发挥信息系统作用,

整合社会资源,形成合力、集中民智,逐步建立

流动人口服务网络,提供积分入户、权益保护、计

生优质服务、随迁子女入学等服务,并实时共享

相关信息,提供学习、交流平台,促进流动人口参

与社会管理并维护其合法权益,不断提高认同

(蓬江区局)

感,增强归属感,有效缓解、化解社会矛盾。

创新服务机制,加强信息共享。该服务中

受教育的机会,营造平安和谐环境。

陆河县委书记林少文强调:

工作不到位 问责不留情

汕尾讯 为切实打好计生攻坚战,迅速扭转被 动局面,顺利实现摘牌目标,陆河县委书记林少文 指示,当前计生工作,要"严"字当头,"干"字为先, "实"字为本,工作不到位,问责不留情。近日,县 纪委对责任不落实、工作不到位的2名副镇长、2 名镇计生办主任、4名村(居)委书记或主任、4名 计生专干以及1名县卫生计生局干部共13人进行 了问责,分别给予党政纪处分。林少文强调,计划 生育凡是存在领导不到位、措施不得力,工作被 动、马虎走过场,工作不实、弄虚作假等情形的,将 毫个留情启动问责程序。 (陆河县局)

深圳市坪山新区

优生惠民工程利民

深圳讯 近年来,深圳市坪山新区着力推进优 生优育优教工作,将优生健康惠民工程落到实处, 获得群众好评。

开展免费孕前优生健康检查。2014年,该区 开展免费孕前优生健康检查,发现各类异常指标 1091人次;并为计划怀孕的夫妇提供了专业孕前 指导,落实一对一专人跟踪服务,有效降低了缺陷 儿出生率。

开展妇女病普查普治工作。该区为符合条件 的已婚育龄妇女提供免费宫颈癌和乳腺癌早期筛 查、转诊和关怀服务。2014年,全区共有2727位育 龄妇女接受检查,其中宫颈癌筛查人数947人,乳腺 癌筛查人数1780人,共发现各类指标异常人数92 人,对于指标异常者都及时告知采取相应的治疗措 施或转诊治疗,医生定期跟踪随访。目前,患者均 进行了手术治疗。

开展不孕不育诊疗活动。2014年,该区邀请 广东省计划生育科学技术研究所5位专家到该区 为不孕不育对象开展诊疗和技术咨询义诊活动, 并对该区13对不孕不育夫妇进行了一对一的咨询 与诊疗,其中3对不孕不育夫妇在医生的正确指导 下成功受孕,近期已先后生产了健康宝宝。

(曾祥恩 胡 念)

4月16日,怀集县召开全县计生工作会议, 传达贯彻省、市计生工作会议精神,县领导江森 源、刘卫红、孔祥梦、李漫军等出席。县委书记 江森源主持会议并作了讲话。县长刘卫红代表 县政府与乡镇和县直部门代表签订了目标管理

江森源在会上指出,全县各级干部要切实 上,进一步增强和做好计生工作的责任感和站

摸查精神病人底数

湛江讯 湛江市麻章区自去年12月份以来,由 区卫生计生局牵头对全区重性精神疾病人员进行 排查摸底。该区以"镇"为单位,对各村(居)委会的 严重精神障碍患者及疑似患者逐一上门走访,特 别是对有肇事肇祸行为危险性或疑似严重精神障 碍有肇事肇祸倾向的患者,及时向公安、卫生、民 政等部门报告,协助相关部门开展肇事肇祸精神 病人的危险性评估、随访管理和应急处置工作。

截止今年3月底,全区3个镇、74个村(居)委 会、253条自然村共排查登记严重精神障碍患者 1662人,其中新增确诊登记患者809人,严重精神 (谭仁伟) 障碍患者检出率达6.3‰。

➡ 县(市、区)计划生育工作会议

珠海市斗门区

4月15日,珠海市斗门区召开全区计生工作 会议,区委书记梁元东强调:全区计生工作者一定 要认清形势、提高认识,以高标准、高要求做好新 时期计生工作。会议由区委常委李育波主持,区 长周海金代表区政府与各镇(街)和兼职责任单位 签订目标管理责任书。

梁元东要求:一是认清形势、提高认识,以更 高的标准做好新时期计生工作。二是突出重点、 强化落实,推进计生工作再上新台阶。要紧密围 绕基层基础工作、进一步加大力度开展打击"两 非"、完善利益导向、提高优生优育水平、加强流动 人口工作和探索计划生育服务管理改革等内容, 强化制度落实。三是落实责任、健全机制,为持续 做好计生工作提供有力保障。各级各部门单位的 党政主要负责人作为计生工作的第一责任人,要 亲自研究重大问题,亲自部署重要任务,亲自抓好 督促检查,区人口计生工作领导小组要组织协调 各单位、各部门形成齐抓共管的强大合力,区、镇 (街)、村(居)一定要完善健全工作机制,明确责任 分工,为持续做好计生工作提供有力保障。 (赵宏伟)

珠海市香洲区

4月15日,珠海市香洲区召开2015年全区计 生工作会议。区委书记闫昊波主持会议,区长陈 广俊作讲话并与各镇(街道)、计生兼职单位代表 签订了目标管理责任书。

陈广俊强调,责任书就是"军令状",全区各级 各部门要锐意进取、扎实工作,确保完成今年各项

目标任务。一要坚持党政一把手负总责制度,对 计生重大问题,主要领导要亲自协调,分管领导要 抓好落实,卫生计生部门要负起责任。二要坚持 人口计生目标管理责任制,保持综合治理的强劲 势头,突出"黄牌警告"、"红牌处罚"、"诫勉谈话" 三项制度,全面强化"一票否决"实施力度。三要 加强督促检查和考核问责,建立行之有效的督查 考核机制。四要夯实计生工作基础。各镇街一定 要落实"社区为主"的工作机制,加强计生基层队 伍建设;要全面落实流动人口服务均等化,加强部 门配合和属地管理。五要不断完善和落实利益导 向机制,确保实现目标人群全覆盖。六要提高计 生优质服务水平,继续把免费孕前优生健康检查 抓紧抓好,切实解决流动人口在就业、就医、子女 入学等困难。 (马宝儒)

怀 集 县

将思想和行动统一到中央和省市的工作和要求 队意识,时刻清醒自己的位置,采取措施,争先 抢位,确保不落后、不掉队,咬紧牙关不放松,坚 持不懈做好计生工作。同时要求,全县上下要 进一步增强大局意识,落实工作责任,强化工作 理念,牢固树立对象就是任务的思想,夯实工作 基础,推进工作要务实,做到对上级负责、对地方 负责、对全县人民负责、工作到位,全力推动全县 计生工作上新水平,为全县经济社会迅速发展创